

Освященіе новаго зданія для церковно-приходской школы при Успенской церкви г. Уфы.

8-го сентября, въ праздникъ Рождества Пресв. Богородицы, въ приходѣ Успенской г. Уфы церкви состоялось великое торжество — освященіе новаго зданія для церковно-приходской школы.

Успенская церковная школа — одна изъ старѣйшихъ въ г. Уфѣ.

Какъ видно изъ имѣющейся при Успенской церкви церковной лѣтописи, школа открыта въ 1862 году, по благословенію епископа Филарета (1860—1869 г.), священникомъ Іоанномъ Темперовымъ, при церковномъ старостѣ Нефедовѣ. Въ годъ ея открытія городъ имѣлъ всего только двѣ школы: 1-ое городское училище и 2-ое — Кузнецовское, называемое такъ по имени своего основателя.

Въ первое время своего существованія Успенская школа помѣщалась въ верхнемъ этажѣ каменнаго церковнаго дома, а заднюю половину его занималъ учитель школы даковъ Гавриль Львовъ. На содержанье школы Акцизнымъ Управленіемъ доставлялись штрафныя деньги въ размѣрѣ до 100 руб. въ годъ. Комитетъ грамотности, состоящій при Императорскомъ

Вольно-экономическомъ Обществѣ, неоднократно снабжалъ школу безвозмездно книгами и учебными пособиями. Кроме того книги и учебныя пособия приобретаались какъ на церковныя средства, такъ и на пожертвованія прихожанъ. Предметами обученія были: Законъ Божій, чтеніе, письмо и счисленіе. Не было тогда выработано опредѣленныхъ программъ, не назначено опредѣленнаго числа дѣтъ для прохожденія курса преподаваемыхъ предметовъ. Каждый учащійся ходилъ въ школу до тѣхъ поръ, пока его посылали родители. Школу по преимуществу посѣщали мѣщанскія и солдатскія дѣти, которыя, научившись здѣсь читать и писать, или поступали въ другія училища, или принимались за изученіе какого-либо ремесла. Число учениковъ въ разные годы было различно и отъ 30-ти доходило до 60. О. диаконъ Львовъ былъ безвозмезднымъ учителемъ до конца 1869 г., когда за свои усердые и успѣшныя труды по школѣ получилъ санъ священника. Къ тому же времени школа лишилась пособія отъ Акцызнаго Управленія, которое штрафныя деньги обратило въ награду для своихъ чиновниковъ. Около того же времени школа перешла въ нижній, сырой и плетневый этажъ, гдѣ могло помѣститься не болѣе 25 учащихся. Тѣмъ не менѣе и при такихъ неблагоприятныхъ обстоятельствахъ школа продолжала свою скромную, посильную дѣятельность, при чемъ учителями въ ней были псаломщики — Семень Григоровскій (1869—1873) и Иванъ Троицкій (1874—1878 г.). Но въ 1880 году Успенская школа была закрыта и отъ нея отобрана клѣссная мебель и всѣ учебники.

Успенская школа воскресла для новой жизни подъ именемъ церковно-приходской только въ 1884 году, когда раздалось мощное слово Государя Императора Александра III: *„Надѣюсь, что приходское духовенство*

окажется достойнымъ своего высокаго призванія въ этомъ важномъ дѣлѣ“ (народнаго образованія). Подъ дѣйстви- емъ сего мощнаго слова Монарха православное духо- венство приободрилось и съ новою энергіею принялось за святое дѣло просвѣщенія народа въ истинахъ Пра- вославной вѣры и въ правилахъ Благочестія, и тотъ- часъ Русь Православная покрылась тысячами церков- но-приходскихъ школъ грамоты. Завѣдываніе Успенской церковно-приходской шко- лой и законоучительство въ ней принял на себя про- тоіерей Ст. Константиновскій, а съ 1894 года священ- никъ В. Константиновскій. Учителемъ школы сначала состоялъ мѣстный діакономъ: А. Кибардинъ, а съ 1885 года попеременно состояли псаломщики изъ окончив- шихъ курсъ мѣстной духовной семинаріи: К. Мовблан- новъ (1885—1887), И. Петропавловскій (1887—1892), діакономъ П. Колокольцовъ (1892—1894), А. Смирновъ (1894—1895); въ 1895—1896 учебномъ году учителемъ состоялъ псаломщикъ Н. Щелчковъ, имѣющій свидѣ- тельство на званіе учителя. Въ первое время по возоб- новленіи школы средства къ ея содержанію поступали отъ другихъ городскихъ приходскихъ церквей, въ коли- чествѣ 56 руб. въ годъ. Но и эти скудные взносы скоро прекратились и содержаніе школы легло на мѣстное церковно-приходское попечительство, предсѣ- дателемъ котораго состоитъ Д. С. С. Н. А. Гурвичъ. Обремененное заботой объ украшеніи обветшавшаго храма, попечительство не отказывало въ помощи и школь, приобретая на свои средства учебныя руко- водства и письменныя принадлежности. Съ открытіемъ уѣздныхъ Отдѣленій Совѣта Успенская школа пользо- валась учебными руководствами и письменными при- надлежностями въ достаточномъ количествѣ отъ Уфим- скаго Отдѣленія. Съ этого времени она стала давать и

ежегодные выпуски отъ 2 до 4 учениковъ съ правомъ на льготу 4 разряда по отбыванію воинской повинности.

Успенскую школу неоднократно посѣщали члены Училищнаго Совѣта при Св. Синодѣ Т. С. А. О. Раевъ и Д. С. С. В. И. Шемякинъ, нынѣ Наблюдатель церковно-приходскихъ школъ имперіи. Они указывали на неудовлетворительность помѣщенія для школы какъ въ учебно-воспитательномъ, такъ и въ гигиеническомъ отношеніи.

Скорбѣль причтъ и приходъ о своей школѣ, ютившейся въ подвальномъ этажѣ, а средствъ къ постройкѣ новаго зданія не находилъ. Но довѣріе къ церковно-приходскимъ школамъ Правительства, выразившееся въ назначеніи имъ 3-хъ милліонной субсидіи изъ государственнаго казначейства, возбудило энергію причта и прихожанъ. Въ текущемъ году причтъ вмѣстѣ съ церковнымъ старостою И. И. Никитинымъ, видя теплое участіе прихожанъ и уповавъ на помощь Божию, рѣшились приняться за устройство новаго зданія для школы. Съ начала весны, отчасти въ долгъ, отчасти на церковныя средства былъ купленъ необходимый для зданія лѣсъ. 27-го мая при многочисленномъ стеченіи прихожанъ, совершень былъ крестный ходъ къ мѣсту постройки школьнаго зданія и заложенъ фундаментъ подъ зданіе. Затѣмъ, съ Божіею помощью, благодаря пожертвованіямъ различныхъ лицъ и учрежденій, быстро выросло все зданіе школы. Такъ, горюдомъ пожертвовано для школы 8 кубическихъ саж. камня на бутъ; прихожанинъ Михаилъ Григорьевичъ Оедоровъ на свои средства устроилъ фундаментъ, стоившій ему съ работою не менѣе 400 руб. Было много и другихъ жертвователей. По словамъ завѣдующаго школою о. Константиновскаго, тутъ какъ въ ульѣ,

всякій работаль, всякій несть, что могъ. Были жертво-
ватели и деньгами, и желѣзными матеріалами; кто под-
возилъ песокъ, кто дубки для столбовъ, кто красиль
крышу, парты, кто нанималъ и присылалъ мастеровъ
для внутренней отдѣлки зданія. Благодаря такому
дружному труду прихожанъ зданіе было вполнѣ окон-
чено къ 1 сентября. Размѣромъ оно 16×26 арш., въ
немъ 7 комнатъ, изъ коихъ 3 подь классныя помѣщенія,
2— для помѣщенія учащихся, обширная кухня и раз-
дѣвальня для учащихся. Помѣщеніе свѣтлое, сухое,
высотой внутри 5 арш. Зданіе устроено въ русскомъ
стилѣ, покрыто желѣзной крышей, увѣнчано вызол-
оченнымъ крестомъ и украшено рѣзьбой. Крестъ вод-
руженъ надъ фронтономъ школы, во всю ширину ко-
торого помѣщена вывѣска, написанная славянскими
вызолоченными буквами. И крестъ, и вывѣска— даръ
школы церковнаго старосты И. И. Никитина. — Школь-
ное зданіе стоитъ на усадебномъ мѣстѣ, пожертвован-
номъ городомъ въ пользу причта Успенской церкви и
отмежеванномъ въ 1825 году. При школѣ имѣется
довольно обширный дворъ, обнесенный городьбой, а
за нимъ пустырь, размѣромъ въ 365 кв. с., назначен-
ный подь школьный садъ и огородъ, гдѣ ученики могутъ
учиться раціональному садоводству и огородничеству.

Внутри школы cadaго посѣтителя пріятно поражаетъ
занимающая весь передній уголъ икона Спасителя,
благословляющаго дѣтей. Размѣромъ она $2\frac{1}{2}$ арш.
высоты и $1\frac{3}{4}$ арш. ширины, въ верху украшена
изящной вызолоченой рѣзьбой и увѣнчана крестомъ.
Икона поставлена на постаментѣ въ видѣ столика,
предъ ней высеребряный подсвѣчникъ съ лампадкою,
которая возжигается во время утренней молитвы и
горитъ во все время классныхъ занятій. Икона по-
жертвована школѣ ея попечителемъ купцомъ Никифо-

ромъ Мироновичемъ Потокинымъ, который сверхъ того оказалъ большую пользу школь своими практическими совѣтами ея постройкѣ.

Вотъ вкратцѣ исторія прошлаго Успенской церковно-приходской школы и устройства для нея новаго зданія.

Въ день освященія школы, 8-го сентября, поздною литургію въ Успенскомъ храмѣ совершалъ предсѣдатель Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, Ректоръ семинаріи протоіерей Н. Вознесенскій, при участіи протоіерея Ст. Константиновскаго, предсѣдателя Отдѣленія совѣта священника Ев. Еварестова, Епархіальнаго Наблюдателя священника П. Чистосердова и мѣстнаго священника А. Надеждина. Въ концѣ литургіи завѣдующій школою священникъ В. Константиновскій произнесъ глубоко прочувствованное слово, въ которомъ, вспомнивши о старомъ помѣщеніи школы и объ устройствѣ для нея новаго отличнаго зданія, онъ выразилъ глубокую благодарность всемъ жертвователямъ школы, указалъ характерическія особенности церковно-приходской школы и высказалъ увѣренность, что распространяемая по лицу земли Русской церковно-приходскія школы снова привьютъ православному народу благочестіе и страхъ Божій, какимъ отличались наши предки. По окончаніи литургіи все духовенство, при огромномъ стеченіи народа, совершило крестный ходъ во вновь построенное зданіе школы, гдѣ совершенно было молебствіе съ водоосвященіемъ, послѣ чего зданіе окроплено святою водою и помазано св. елеемъ. Въ заключеніе освященъ былъ и окропленъ св. водою крестъ, водруженный потомъ надъ фронтономъ школьнаго зданія. Молебствіемъ закончилось провозглашеніемъ многолѣтія Государю Императору, Государынямъ Императрицамъ и Всему Августѣйшему Дому, св. Прави-

тельствующему Синоду, благотворителямъ и украсителямъ школы, начальствующимъ, учащимъ и учащимся въ ней. После молебствія о. Ректоръ произнесъ сердечную рѣчь, въ которой, поздравивъ прихожанъ съ устройствомъ отличнаго зданія для школы, воздалъ имъ должную дань благодарности за ихъ щедрость и попечение о ней въ дѣлѣ постройки новаго школьнаго зданія. Въ заключеніе о. Ректоръ обратился въ нѣсколькими простыми назидательными словами къ учащимся.

Послѣ освященія школы духовенству и почетнымъ гостямъ были предложены чай и завтракъ, устроенный прихожанами. За завтракомъ о. Ректоръ предложилъ тостъ за здравіе Ихъ Императорскихъ Величествъ Государя Императора, Государыни Императрицы и Всего Августѣйшаго дома. Тостъ былъ шпкрытъ единодушнымъ и громкимъ ура! всѣхъ присутствующихъ. Пѣвнѣ трижды пропѣли народный гимнъ: Боже, Царя храни. Второй тостъ былъ предложенъ за г. Оберъ-прокурора Св. Синода К. П. Побѣдоносцева, какъ перваго ходатая и выразителя нуждъ церковно-приходской школы предъ Государемъ Императоромъ. Затѣмъ были тосты за православное духовенство, ревностно трудящееся въ дѣлѣ народнаго образованія, за устроителей школы и прихожанъ Успенскаго храма. Епархіальный наблюдатель обратился къ присутствующимъ съ слѣдующею рѣчью: „Достоважаемые о.о. протоіереи и іереи и милостивые государи! Въ настоящій торжественный для Успенскаго прихода день освященія новаго зданія церковно-приходской школы мнѣ невольно припоминается одна сказанная Господомъ притча. Какая женщина, сказала Спаситель, имѣя 10 драхмъ, если потеряетъ

одну изъ нихъ, не зажжетъ свѣчи и не станетъ мести комнату и искать тщательнѣе, пока не найдетъ? А на-
 шедши, она созоветъ подругъ и сосѣдокъ и скажетъ:
 порадуйтесь со мною, я нашла потерянную драхму. Не
 на такомъ ли праздникѣ радости мы присутствуемъ
 здѣсь? Всѣ мы приглашены сюда, чтобы съ представи-
 телями сего прихода раздѣлить радость по случаю
 благополучнаго завершенія, при помощи Божіей, по-
 стройки новаго школьнаго зданія. Вполнѣ раздѣляя ра-
 дость прихожанъ Успенскаго храма, я, какъ предста-
 витель того института, вѣдѣнію котораго подлежитъ
 весь внутренній строй жизни церковно-приходскихъ
 школъ епархіи, я съ своей стороны, приглашаю всѣхъ
 здѣсь присутствующихъ порадоваться съ ними и съ нами,
 — порадоваться тому, что къ девяти десяткамъ суще-
 ствующимъ и болѣе или менѣе благоустроеннымъ цер-
 ковно-приходскимъ школамъ нашей епархіи нынѣ при-
 соединяется еще одна, вполнѣ благоустроенная! — Школа
 эта не новая, а имѣетъ уже свою исторію; въ теченіе
 12-лѣтняго своего существованія (я беру послѣдній пе-
 риодъ ея жизни) она, безъ сомнѣнія, оказала не малую
 пользу своему приходу, обучивъ грамотѣ многихъ при-
 ходскихъ дѣтей и научивъ ихъ на урокахъ Закона
 Божія *единому на потребу*: во всѣхъ обстоятельствахъ
 жизни *сознательно* обращаться съ молитвою къ Отцу
 нашему Небесному. Но всѣмъ извѣстно, при какихъ
 неблагопріятныхъ условіяхъ шло въ этой школѣ обу-
 ченіе. До настоящаго времени школа помещалась въ
 подвальномъ этажѣ церковнаго дома, половину котораго
 занималъ церковный сторожъ. Помѣщеніе освѣщалось
 пятью низкими окнами, которыя въ зимнее время до-
 верху заносились снѣгомъ. Темнота, спертый, испор-
 ченный воздухъ и тѣснота — вотъ тѣ неблагопріятныя
 условія, при которыхъ происходило обученіе въ ста-

ромъ школьномъ помѣщеніи. Благодареніе Богу! все, что было неблагопріятнаго въ прежней школѣ, — все это должно отойти въ область исторіи. Настоящее школьное зданіе такъ благоустроено, что лучшаго и желать нельзя. Признаемся, къ такимъ зданіямъ церковно-приходская школа не привыкла еще и мы отъ души пожелали бы ей имѣть побольше такихъ зданій!

Съ своей стороны пожелаемъ, чтобы съ вѣшнимъ благоустройствомъ школьнаго помѣщенія вполнѣ гармонировалъ внутренній распорядокъ учебныхъ занятій и успѣхи ея учениковъ! Въ заключеніе о. Наблюдатель предложилъ тостъ за процвѣтаніе Успенской церковно-приходской школы. Далѣе слѣдовали тосты за лицъ, сочувствующихъ и преданныхъ дѣлу народнаго образованія въ духѣ православной вѣры.

Такъ торжественно совершилось освященіе новаго зданія для Успенской церковно-приходской школы. — Въ настоящее время въ три отдѣленія школы принято 104 учащихся — мальчиковъ и дѣвочекъ, количество, указывающее съ одной стороны на сочувствіе къ церковно-приходской школѣ городскихъ жителей и съ другой — на необходимость открытія новыхъ церковно-приходскихъ школъ въ городѣ.

Епархіальный Наблюдатель, священникъ П. Чистосердовъ.

С Л О В О

на освященіе новаго зданія для Успенской церковно-приходской школы.

Вотъ, дорогіе прихожане, осуществилось теперь ваше искреннее желаніе: теперь мы имѣемъ прекрасное, благоустроенное зданіе для своей церковной школы!